Prof : Oueslati Aymen série d’exercices corrigés BAC SC & math & technigue & ECO &info

« Logarithme-exponentielle-intégrale »

Tél 27677722 Facebook : www.facebook.com/MathTewa

Fonction logarithme népérien Révision Bac 2018 . il fout effectuer beaucoup d’effort bon courage Mr

Quesigti Aymen @
Exercice 1 © ©

1°y  Résoudre dans IR lcs équations suivantes:
Log(x+1)+Log(x+2)=Log(l—x)
% Log(2—x)=Log(x+2) A
Log(x+2) = Log(—x + 9} — Log (3% 3)}
%Lcug{x-i- 1 =Logjx—2|

(Logx}z' +2Logx—3 =0 \

21
{Logx)z it
(Logx)” +
NN x+y=3
Fatt P e ! 2_-- _~. - . X7 X
2} Résoudre ddns les sytémes suivants P i P

i x% +y* =10 3
" {Logx+Logy =Log3

Log(2—x)+Log2 < Log(x+1)

Log(x® —x)> Log(3x—4)

4
Lopgx B
Logx
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Exercice 2 &

Calculer les limites suivanies:

9 lim (x-Logx) 9 lim x° Logx ) hm x> Logx
X oo b Sad L x—o"
9 lim \I;Lagx 9 lim x(Logx)?
x—=¢" x—0"
3 Hm Log (x+1) 9 fim Logg‘x-;-lz
x = doo g X
9 ILim xI,og(x+1) 9 lim xLog
X Fpen x->0"

-

Exercice 3 © ‘
Soit la fonction £ de R, dans R définie par £(x)=*

1°y  a) Etudier les variations de f
b) Montrer que I'équation f(x) =

Bela4
2°)  On définit la suite U par: {

i,

W ontrer que la suite {U,, ) est convergente, quelle est sa limite?
¥ En remarquant que [U, —B| <1, montrer que U est une valeur
approchée de § 3 107 prés. Calculer U
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Fonction exponentielie révision Bac 2018 i faut effectuer beaucoup 'effort bon courgas
Mr Oueslati Aymen (&

Exercice 4 @ ©
Reésoudre dans IR les inéqguations suivantes:

e2X . 3eX 4+ 250

Reésoudre dans R les équations suivantes:
eX4+ec—2=0 ;

?

Exercice 5 ©
19 9 lim (&*

2°)

ot

39) 9 lim x(e —1)
x— 0F

1 1

9 lim —;)*ex

-

x=> 0
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Exercice 6&

e* -1
e +1

Soit f la fonction définie par f(x)=

Montrer que f est impaire.
Etudier les variations de f et construire sa courbe représentative. =,
Montrer que f réalise une bijection de IR sur un intervalle J q ne.I” ol

précisera. Dresser le tableau de variat n de 1.
Constrvire la courbe représentative de £ dans le mér
Explic : £ (x) pourtout xe7J.

Exercice 7

e v
Soit g la foliction définie sur R pal\g(x) = (1—x)e ™ +1

c) Etudier la positiog,
d) Construire Cy.

Exercice 8 © @'t

Soit f la forct 7

ar rapport a son asymptote oblique.

1

: e’ +1
qne 1e point A{0;- 2) est un centre de symétrie de la courbe (C) de

*définie sur R par f{x)=—x+

<crire I’équation de la tangente 2 (C) en ce point.
) Etudier les variations de f et construire sa courbe (C) dans un repére
orthonormé. _
¢) Montrer que f réalise une bijection de R sur IR . Construire Ia courbe de
sa fonction réciproque dans le méme repére.
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in tegr ale. reévision Bac 2018 .11 faut effectuer beaucoup d’effort bon courage Mr Oueslati
Aymen @

Exercice 9 & &

1
On considere la suite (I ) définie par Vo e N”, ‘fv V14t @

19y Calculer L.
2% Moantrer que la suite (I ) est décroissante.

3%}  Grace aun encadrement de 1+, établir que; Ll <1 "T
4%  Montrer que pour tout point t de [0,11; 0 < V2 — Vit <4 (
Vo 1 . A2 AN
Endédlnregue - g = I'n< —‘;i- et déte u: S mite de (n In} quand

n — oo,

Exercice 10 & &
Soit 1a fonction numérigue 2 variable
£(x) =(x—1)Log(l -—X)

f(x) ={x=1)ec*

1)

a) Monirer 1__} |

)

1 courbe (C) représentative de f dans le plan rapporté 3 un repére

;¥ orthonormé {0,1 53 ).

. Soit g la fohction définie sur intervalle I = [1,+oc] par g(x) = (x—1)e".

a) Montrer que g réalise une bijection de I sur un intervalle J que l'on
déterminera.

b) Tracer la courbe (') représentative de g™ dans le méme repre que (C) (gt
étant la fonction réciproque de g).

Librairie D@VO1I. TN
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4°y  Soit « I'asbscisse du point d'intersection des courbes (C) et (I'). (On ne
chercherapasa déterminer o). '
a) Calculer l'aire A(ct) de Ia partie du plan limitée par (C) et les droites
déquationy=0,x=letx=0q.

o
b) En déduire la valeur de l'intégrale I = Io g~1(x) dx en fonction de o..

Correction &
EX1
1)

Log(x +1)+ Leg( X+2)= LQg(] ~ P

il B {x +4x+1=0

x e -1

2-x)=Log(x+2).

’équation est définie ssi {% e >g ce qui signifie x €}-2;2[

o 2-x=(x+2)% . .o [x?+5x+2=0
et par suite { xel-2.2] signifie {x e 22

B 017
2

signifie x=

Librairie D@VO1I. TN
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e) Log(x+2) = Log(—x+9)—Log(x+3)

_ | x+2>0
L’équation est définie ssi {—x+9>0 cequisignifie xe]-2;9
x+3>0 g i

W v 2 2 ,
ctparsuite § - x+3 signifie {; E‘{]n—slg.(gié BT
xXe ]—-2;9{ . “r

S 4 P i gl
signifie {i E’?fﬁfg[s =0 signific x=-3+243

o) % Log|x+1]=Logjx—2|

=
L’€quation est définie ssi {); +7 ©equisignifie ;

ot

-2 b
4 Xe R \{_1 2}

B T
et par suite _—z—Loglx +1}=Loglx-2]
x e R\{-1;2}
zorin i E X" —4x+4=x+1 e ‘b X+4m—\(—1
signifie {x e R\[-1.21 IR\ 1)

o IxE—5x+3=0 _ AN
signifie {xe R\ {-1; 2} &

5++13 ¢

signifie X =
9 (Logd® +2LdPuedn
On pose Fagx =¥ ce qui signifie x=e* (x>0etXe R)
iie™X” +2X~-3=0 signifie X=1 ou X=-3: ce qui donne
et el signifie (Logx)* —4(Logx)* ~21=0

‘Onpose Logx=X cequisignifie x=e* avec x>0 etx=1

etparsuite X*—4X*-21=0. Sionpose U=X?. ontrouve

Librairie D@VO1I. TN
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.) }-Log(z—'--x) = Log{x +2).

ce qui signifie  x & ]-2;2[

L’équation est définie ssi {% +§ ; g

2—x=(x+2) x% +5x+2=0
xehay Siemfe { x e ]-2;2]

5+417
2

) Log(x+2) = Log(~x+9)—Log(x+3)

[x+2>0
L’équation est définie ssi {—x+9>0 ce qul 518

et par suite {

signifie Xx=

x+3>0

. Ix+2=—
et par suite { x+3

2
i XS +6x—-3=0
Slgﬂlﬁﬁ {')( & ]_‘_2;9[

e) -;— Loglx+1|=Loglx—2] >

L’équation est définje ;:;21 ce qui signifie x e R\ {12}
x-2% =[x+

et par suite_<2%, 1! Log|x— ] signifie {xe R\ {_1 2}

RA{-1;2}

2 — o ]
2 gxtd=x+1 {x sl g ]

el ) e RA {12}
2T [x? —5x+3=0 ~3x+5=
nifie { ceR \{__1 2} ou {x e R\ {“1 2} (1mpossible)

5+413 5-413
- i

s@ﬂﬂ:le
*) (Logx)* +2Logx—-3=10.

Onpose Logx=X ce quisignifie x=e* (x>0etXe R)

et par suite X2 +2X~3=0 signifie X=1 ou X=-3: ce quidonn
3

X=€ ou x=e

e) (Logx)* ——n—%l—v-—-—‘l signifie (Logx)* —4(Logx)* -21=0
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U?-4U~21=0 signifie U=7 ou U=-3,

U=7 signifie X*=7 signific X=~7 ou X=_5

signifie Logx = =+/7 ou Logx=-v7 signifie x= =e¥? o x=e 7
U=-3 ne convient pas.

(Logx)® +

(Logx}?‘ =10 signifie (Logx)* —I(J(Lﬂtgx)2 +16=0

Onpose Logx=X cequi signifie x=e* avecx>0 et x%1 4
etpar suite X*-10X*+16=0. Sionpose X2 =U, on trouved |
U?-10U+16=0 signifie U=8 ou U = 2
U=X?*=8 & X=24/Z ou X= —24/2 et par suite

Us=X?=2 & X=42 ou X= =af2 et par suite xme
L’ensemble des solutions de I’ équation est alors

2)
X+y=3 N |[xty=3
Xy e 1 e Jx- y-z =&y e{(1,2);21}
Log(—)=0"4%
e [x+y =30
30 X+y =30 Xy =216
v - -1 =2
SLog6-Logy  |Logx+Logy = 3Log6 - x>0
y>0

) signifie vy) {1219 (1812)}

Librairie Devoir.Tlﬂ
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x2+y? =10 "(x+y)2 =16

e o . .

x“+y° =10 x-y=3 x-y=3

{LogX+LOgY=LOg3 il x>0 b x>0

y>0 y>0

X+y=4 [x+y=—4

e x-yz?; x-y=3 : ety

signifie %S0 ou 1* Iy (impossible)
y>0 y>0

signifie (x,y)e{(1,3);(3,1)}

3) A faire ©
Logk, . Logx
R oo x—*4eo X —+4oo

) lim szo§=x=+m =+oo et lim Logx=+eo

X Ffoe o {7 X 4o
) hm x2 Logx— xxLogx) 0 car hm (xLogx)=0
X“"’B X T x—)ﬁ

x—?ﬁ x—*(}
= hm 2tLogt =0 olit= (
1-98
hm GLogxw 0
x-'O
Librairie DeVOIr. TN
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X (Logx) = hm [‘\I X Long = 0 (voir résuitat précédent)

x—«*O* x-*i}

im (Vx-Logx) = lim Vx[1-228%] —tim Vx[1-2
X Hoe X ~Ftoe ‘\J; X oo

= hmt{i——L—og—] = 4eo oD t=Vx

t—r o
Corclusion: lim (\1; —Logx) = +eo,

X ~too

oggx-i- 1}

X —tdoo b St X

Log(x+1)

Log [x( +i-)] 3

Librairie D@VO1I. TN
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Ex 3

f(x)=4—-*71—[.0g_x pourxe R

1°)  a) festdérivablesur R, et pour tout x de R,, f{x)= —J—;;<_ 0

d’ols f est strictement décroissante sur R
hm f(x} 4o et Hm f(x)=-—e

X ﬁ__
£00 =
f) |[———

b) Soit ¢ la fonction définie sur R, par: p :": J
¢ est dérivable sur R et@’(x)= f‘(x§ "
décroissante sur R, . lim ¢{x)&

x—0*

@ est définie, continue et strictement decroissante
sur J0;+of et (p(}ﬁ,—l—m[) = R d’ol1 @ est une

une bijection de J0;+e<] sur R; 0e R

il existe alors un unique B e |0;+oof vérifiant

Librairie D@VO1I. TN
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, o s dur e 3
B)=£(B)~P=0 org(3)=1-Log3>0 eto)=-Logd <0
d’apras le théoreme des valeurs intermédiaires B e [3;4] (013) x 0(2)< 0
Conclusion: I"équation f(x) = x admet une seule solution B e [3:4.

29) U =3
U, =HU, ) pourtoutnde N

a) Montrons que f{{3;4]) < [3:4].

35x%4
Eneffet, <f décroiss ante = f{4)< f(x)<£(3)
et continue

Or f(4)-=4a%mg423 et f_{3}=3~——i—Log_3'>s'4

Dot pourtoutxde [3:4]; 3<fA)<f(x)<H3)<4,

ce qui prouve que f{[3;4]) c[3;4] 4
b) Mentrons par récurrence que U, «[3:4]po

Ona U, =3&[3:4].

On suppose pournde N, U & E3'4} t§

D'aprésa) si U, €[3:4], £(U,)=B%

Conclusior: U,e{3;4] pourtoutn de I¥.

que U,,;e{3:4]
car f{{ﬁrj‘i—]} < [3,:1?

c) Pourtoutxde [3;4], () =pmg t | {x}l—-— Or

on obtient:

N - @l 51va -8l {{58 4 pourtoutnae v,

On trouve | U, — B]s—— U, —B| etpuisque Uy =3=pB alors

on démontre par récurrence que U,, # 8 pour toutn

Librairie D@VO1I. TN
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d’ot pour toutn de N, G<}Un+1”§3l£"i%lUn Yy
Pour le rang 1 0<|U, +,B|_<_—1-%}UO —B|

Pour le rang 2 0<|U2+ﬁls§|{]1_ﬁ,|

5. 1
Pour le rang n—1 0<]Unmﬁ[sE{UM+Bl

En effectuant le produit de ces n inégalités membra

(tous les membres sont sirictement positifs) et a -u ication

onobtient 0<|U "EI<1;niU0“B|
e) Ona: -]i-e]—lli dott  lm —
- - -' ﬂ—)fﬂlzn

La suite de terme général ] U, —B4es adrée par deux suites

Nent la méme lmite 0 d’ou elle

‘ signifie hm U,=8.

est convergente et hm i U 2

Conclusion: (Un ) ae N ESTROT
i) |Uo-B|=|3-B| a4 3<B<4

Ay ~h 3'—3 ( 0

wve'que |3—B|<1 etpar conséquent | U, ~B|<1 eton
grtoutnde N, 0<|U B __
b <| 51<12n| 0 B[<12n

1

our toutn de NIU -B|= =
12

Librairie D@VO1I. TN
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Ex4 ©
%) e?*+e*—-2=0 Onposet=c"
L'équation dévientt> +t—2 =0
doit=1out=-2
commet>0alorst=1.
Par suite x =Logl = 0.

Conclusion: Sg = {0}

9 eX_5¢2%
Conclusion: Sp = {Log6}.
) e3x+1 + 25+l _ gox+l
Onposet=¢*

L'égquation devient: t535%76 =0

Onpesetzi- quand X — 4o, {400

, TR - & 32 v 4

d'olr S =lim [~ =1 g =

o0 fm ztm [5Totm SIET e tm [$1ae

Librairie D@VO1I. TN
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lim (e%%-2e")=lim &*(e?—2)=1+4e

&
X =+ oo X~ 400
Kl 1

e tm = opm  —— = m =1

. S -
x=s 40 © +2x R =3 +oo ex(]__t_g._..) R=b Foo 1_{-_2‘%

. 3 X
car im < =0etlim =0
X— Fod e F R Call

(voir le 2éme exemple).

* Jim 2xe™= lim (2“*) 0.

X = +oo X ~¥ Joo

VExb' @

x_q
xeR f(x)=—

e*+1
7®) Pourtout x de R {—x)

(C) de f admet I'origine O centre de symétrie.
éfinie, continue et dérivable sur R et
_e *le*+1)—eX(e*~ 1) Te™

_ >0

e e+ 1)
f est strictement croissante sur IR .
. I—-e™ : _
lim f(x)=—L x>0 f(x)=——— lim £x)=1 d'oix
B 1™ xees

Librairie D@VO1I. TN
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A:y =-1 estune asymptote horizontale a(C) au voisinage de—
et A%y =1 estune asymptote horizontale & (C) au voisinage de +=

: 2 1
f{0)=0 et f'(Q)=—==
©=0 et £O)=7=

3°)  fest définie, continue et strictement croissante sur IR et
J=f(R)=}-11
d’ol £ réalise une bijection de Rsur J-LI[. £ la récipr oque 42}
existe, £t estdéfinie, continue et strictement croissante sur % N

X f—{l 1 A7
6 1 e i il -
) 3
i

) (C™)lacourby

5)  Pour to@ ,

o % Vrsignifie xe¥ +x= e¥ -1 signifie e’ (I-x)=1+x signifie

) 1z 1+x

Librairie D@VO1I. TN
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Ex7 &

509 =(1~x)e™ +1

19 g est définie, continue et dérivable sur IR ot
g )=—(1-x)e™ —e* =¥ {x~2)
gx)=e™ ~xe* +1=(1-x)e* +1
lim g(x)=1 car lim e~ =0

R-Fhmo e )
et m (—xe™)= hm Xe* =0
X-—3tee o v

im g(x)=+w car Hm (1-x)=+ et lim e™ = oo
AR TR Kodemicar LR SRS .

3 — e '-"I
) R T Ee R

er e~

A:y =1 est une asymptote horizontale 3 (") aufva
x<0 g( X) ——n—l_xe*" .

f(x)
%&rwaﬁie sur R et

XY= e +1+xf—p )

. acebook.com/MathTewa
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f(x) |

.’_/

b) F(x)=gx)={1-x)e ™ +1
700 =g (x) =e X (x—2)
g’=£" s annule en 2 en changeant le sign®
un point d' inflexion de Cy¢. A(2;3+2g]
Soit T la tangente 3C¢ en A d’ o1 T4
Toy=(1-e7 W +de ™ +1

¢) f(x)=x+1+x:e”" pour toup . et on a
lim xe™ =lm '(-(—-xe “ear Hm (—xe ™ )=lm XeX =0.
K400 X—yFas * K> o | Xedmee
Do la droite D:ySx-hilest une asymptote oblique a {; au
. fx) .
hEm L La courbe C; admet alors
X—p—oe 3

x

upe C; en A(0,1).

> =4 @ Ceite page s'adresse aux éléves désireux de se perfectionner en mathémafiques.
Le site est constitué d'exercices, résumés de cours et extraits de concours, du primaire au
supérieur

. www.facebook.com/MathTewa
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53044233M|99062769 (9



https://www.devoir.tn

i
P L= fﬁt'\j' L+tdt

TR {u(t) =t o) =2} 3
n posc: Yf(t) - "l 14t V(t) = "é'(].“i"t)z

e [2iaef T -2 [ csnfa
I, = [St(l-i-t) ]9—3 _fe (1+)2dt

- _402+1)

-

L T

Librairie D@VO1I. TN
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Z)

39

- : 7 i _
Pour tout n € N* on a: loci— I= fﬁt“’\}i—_!-tﬁ—i)'-d:

_ I
Vie [01]etVne N*; V14t -0 aors | 14 (t=1)dt <0
dod Vne N* Ly~ I <0.

Ce qui pronve que la suite {1,) est décroissante.

Vie [01Jona: 1<1+t<2alors 1 <Vitt < V2 don i<y

1 1 |
11 en résulte gue fg:n dt < jﬂt“‘\! I+t de < f 26" dt
0

mathemattques Le site est con s 3
et extraits de concours, du prim

Librairie D@VO1I. TN
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AKX ¥ & LT 3

4)  Montrons que pour tout réel t de [0,1] ona: 0<V2 - Visg <l S 1=
Pour tout réel t de [0,1] on a: V1+t < V2 donc V2 - V17t 2 0 et

55 AT ANV 1
(’\E-ﬂfl_) \‘2-&-\/—1‘*

ori-t=0 et "\E+\il+t 22 donc

M-—-—;__ = <50-9
dot Vte [0,11,0< V2 -1+ 1_{)

Onaalors: Vte [0,1]; Vne N*,ng«.}’_ﬁtn_ﬂ 1_-;.1:5;%@!!

1 - . 7 1
dod 0= [ (V2 - 1x1] dtsjﬁ%(r“-t‘”l) dt

i
0= ﬁjﬂtn de - J- tn V 1+ dt <= [tlH‘l tn+2il .

Cette page s'ad aux eleves des;reux de se perfect:onner
en mathémati

ebook.com/MathTewa
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doti Vne N¥, '\E;—'"‘*—_

oL S = Im MY S

N — 400 n—r-i-'wl‘!';

donc lim ‘\]_ —— =
n+1

X w3 oo

et im V2-2=v2 0O
n+l

n— +e2

Les résultats @, @ et @ prouvent que

Ex10 ©

1) @ f)=-Del=0 AN
Lim f(x)=lm (x— 1)Leg(§© ~XLogX=0

X I Xl

m f)=lim (x-JR =0

x-,—;i.i—

Il en résulte GHC Qﬁnue en xﬁ = .

S 1}3%(1 =% _hm Log(l—x)=1lim LogX =-co
| x> 1 X——;"J

__;"'- nc f n'est pas dérivable & gauche en 1. La courbe représentative de f
» " “ admet au point A(1,0) une demi-tangente & gauche définie par:
h x=lety20.

Librairie D@VO1I. TN
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Em @) =lm SE=D€ _ jin =e

x— 17 . L x—1 Eep kT

donc { est dérivable 2 dretie en 1 et £5(1) = e. La courbe représentative de f
admet au point A(1,0) une demi-tangente 3 droite définie par y = e(x—1) et
x = 1.

%) a) = festdérivablesur ]-o0,1] et ¥V x€ J-o9,1],
F(x) = Log(1—x) + (x-1) "1:—17 =1 + Logi—x)

Pourtout x € ]-eo,1[ ,0on 22 'xy=0

X = »o0 X — s \ oo
lim fx)=lim x-1)e*=+
X =3 #oo X = $o

Librairie D@VO1I. TN
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b+ tm S g ("““-mfg“i“' < ) 5 (1~ Log(1—x)

X o= X — =00 X3 w00

Oug Lm (1-%):1 et Hm Log(l-x)= Hm LogX=+eo
x—;-nf- X -3 -co X s +o0

donc lim %—Q:-:-co Fa

e lim %:ﬁm iﬁiﬁmﬁm (le)e"z-}co ﬁ@ Ve
X —» ko X — 4o X +oo . f

La courbe (C) admet an voisinage de +o et au voisinage de %ne he

courbe (") est symétrique, par rapport 2 la droite A d‘équanon y=x,de
la courbe représentative de larestriction de £ 2 [ 1,4=<]. k
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o
) B A= -)etax

Posons ux)=x-1; wix) =1
vi{x)=e* ; v(x) =¢*
A = [(x-1ye ] [ o= [(x—zwla— @DeT+e

ﬁeqnauons X= 0 y=0%x=o
dod I= o - Afar)

es.\Le site est constitué d'exercices,
résumés de cour$ et extraits de concours, du primaire au

super:eu%@
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